

对党忠诚 服务人民 执法公正 纪律严明



## 警惕“兼职刷单、网购退款”两大骗局 警方教你识破诈骗套路

### 电诈 防火墙

“只要动动鼠标,给网店一个好评,帮助刷信誉,就能轻松赚取不菲的工资。”“网上购物后,突然接到‘商家’电话,被告知产品质量出现问题,‘商家’要主动退款。”遇到这样的“好事”,你会相信吗?如果相信了,你或许已不自觉地掉进了不法分子精心设下的骗局。

记者从珠海警方获悉,网络兼职刷单诈骗、网络购物退款诈骗在全市各类电信网络诈骗案件中占比较高。为进一步提高群众的防范意识,珠海警方“电诈防火墙”系列报道本期聚焦上述两大骗局,以案说法,揭露诈骗手法,希望广大群众提高警惕,不要轻信犯罪分子的利益引诱,及时识破其诈骗伎俩。

文/本报记者 宋一诺 通讯员 张军

#### 骗术一:网络兼职刷单诈骗

### 轻信“兼职刷单”短信 斗门一女子3小时被骗3万余元

上个月,家住斗门区的李女士(化名)收到了一条广告短信,短信里“兼职刷单”的内容让李女士“怦然心动”。李女士希望能利用平时的空闲时间赚点钱,便抱着试一试的心态,添加了对方的QQ号。

通过交谈,李女士得知对方是一家刷单公司,专为商家刷好评、刷销量。而她要做的就是完成对方下发的任务,即可获得报酬。一番思考后,李

女士决定接受这份工作,便按照对方要求填写了工作申请表。

很快,对方发来了第一个任务——购买一件价值98元的衣服,跟随任务发来的,还有一个二维码。对方称只要扫码支付完成此任务后,便会返还李女士98元本金,外加5元报酬。待李女士完成了第一个任务后,对方立即发来了第二个任务——购买价值392元的产品,共10次。李女

士接到任务后,连着扫了10次二维码,转眼间支出了3920元。但当李女士索要本钱、报酬时,对方却称任务未完成,还需完成支付1200元的任务,共计5次。此时的李女士微信钱包里已经没钱了,对方方便提供了一个银行账号,以便让李女士继续完成任务。李女士虽然略有些犹豫,但还是按照对方要求做了,这次共支付了6000元。

这就结束了吗?并没

有!随后,对方称任务还要继续,需完成支付12000元,共计3次。李女士咬牙完成了1次12000元的交易后,又向对方账户转了2次5000元。不到3个小时,李女士辛苦攒的3万多元被骗得一干二净。对方在确认李女士已经“身无分文”后就“人间蒸发”了。看着消失的刷单公司与被“清空”的银行卡,李女士这才意识到自己被骗了,赶紧报了警。

#### 手法剖析:

犯罪嫌疑人通过网络、手机短信发布招聘广告,或者在求职网站的求职信息中查找被害人,称可以兼职帮京东、淘宝卖家刷信誉来获得报酬。被害人以为有利可图,就按照嫌疑人提供的链接,购买商品并按嫌疑人提供的支付宝二维码付款。嫌疑人第一次要求被害人购买的商品价值较小,会将报酬转到被害人的账户。在取得被害人的信任后,嫌疑人会加大购买商品的价值,再次要求被害人付款,被害人一旦付款,嫌疑人又会找借口让其继续付款,否则不能退还之前的本金和报酬。被害人发现被骗,要求退还本金,就会被嫌疑人拉黑。

#### 警方提醒:

不要有“贪图小便宜”和“轻轻松松赚大钱”的心理,在网络刷单的虚假交易中存在很多欺诈风险,切勿盲目相信。

#### 骗术二:网络购物退款诈骗

### 网购鼻贴后接到卖家主动退款电话 斗门一女子损失近7万元

网购,就怕购买的产品有质量问题,与卖家纠缠不清。但一些卖家,却主动说商品质量有问题,要退款。前不久,家住斗门区的田女士(化名)突然接到这样的电话:“田女士您好,我是京东商家的客服。您前几天在我们店买了鼻贴,但经过检测,发现这一批货有质量问题。麻烦您添加我的微信,我给您退款。”

突如其来的退款请求让田女士有点愕然,但想到前几天自己的确买过鼻贴,就没再细想。挂了电话,田女士添加了对方的微信,其账户名为商城服务,随后对方发送了一个二维码,上面写着“京东快速理赔”。长按识别了二维码后,出现了一个写着“京东登录”的网页,田女士按照网页提示输

入了账号密码。

没多久,田女士就收到了一条短信,提示其银行卡账户收到1万元的转账。鼻贴只花了171元,为何对方退了1万元呢?田女士疑惑着,这时收到了对方的信息:“田女士,想必您已经收到了理赔款,是1万元整。但这1万元不是您一个人的,劳烦把多余的理赔款打回来。稍后我会打电话给您提供我们店铺的银行卡账号,谢谢。”

一通电话后,热心的田女士按照要求,将多余的9829元钱转到了对方的账户。转账之后,田女士以为退款一事已结束,没想到对方连着又发来5个微信二维码,要田女士配合扫码支付,称是补交保证金,两小时后会归还。田女士相信了对方,扫码完成了5次

支付,每笔1960元。

接下来,田女士收到的不是对方的转账,而是3条理财平台的验证码信息。“田女士,我们给您发送了3条验证码,麻烦您转发给我们一下。这是最后一步了,马上我们就把钱转回给您。”按照对方的要求,田女士将验证码发了过去,等着收回之前补交的保证金。但没想到,之后收到的却是自己银行账户10万元的扣款短信——之前那个理财平台的代扣信息。

大惊失色的田女士发现情况不对,急忙找对方理论,要求对方退还。

此时,对方称只要转1万元到指定账户,就会退2万元到田女士银行卡账户。就这样,田女士操作了5次,银行卡支出5万元,同时收

到10万元“退款”。第二天,田女士发现被骗,赶忙报警。

原来,骗子最开始通过让田女士扫码登录网页的方式,骗取其京东账户密码,再进行贷款,钱款打到田女士账户,让其误以为是退款,骗得近1万元。随后,对方谎称补交保证金,再次骗得近1万元。最后,骗子利用田女士的信息在理财平台注册,并将田女士银行卡内的10万元转入理财平台(理财平台内的10万元骗子无法取出,只做为骗田女士的诱饵)后,谎称田女士转账5万元便退还10万元,而这所谓的退还10万元,其实就是将之前放入理财平台的钱,退还到田女士银行卡中,让其误以为骗子真的在退款,又骗得5万元。结果,在这个骗局中,田女士损失了近7万元。

#### 手法剖析:

该类案件主要是不法分子通过冒充网店客服人员,称受害人近期在网上购买的货物有质量问题需要进行退货退款处理,诱骗受害人扫描不法分子发送的二维码,或发送网址链接让受害人填写身份证、银行卡等信息,从而实施诈骗。

#### 警方提醒:

不要轻信任何来历不明的电话和短信。陌生人发送的手机链接和二维码,一律不点击。正常情况下,卖家同意退款申请后,买家支付的金额会退回到自己的支付宝账户,如果是用银行卡支付的,退款会直接退回到银行卡。整个过程中,淘宝客服人员不会致电买家,也不需要买家提供身份证号和银行卡号等信息。切记不要将自己的身份证信息、银行卡信息、手机号填到对方发来的链接当中,或直接告诉对方。